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Exercice1 : Soient 
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/
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n
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n

+ 
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− 
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1) Est ce que : 
17

3
A  ?   

43

25
B  ?    

42

37
B  ?   

2)Montrer que
6

5
est un élément commun entre 𝐴 et 𝐵.  

Exercice2 : Soient les ensembles :   ;2 / tan 3 :E x x x =  − =   

 ;2 / :
6

F x x k k
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 ;2 / :
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
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 
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     − − 
=  
 

 

1)Vérifier que : S E  et E S  et que E S=  et E G=  

2)Vérifier que : 
8


n’est pas un élément de E et que E F  

Exercice3 : Soient a, b, c, d, e, des nombres distincts, et : A = {a, b, d, e}, B = {b, c, d}.  
Les ensembles suivants sont-ils des sous-ensembles de A × B.  
P1 = {(a, b), (b, a), (a, c), (b, c)},  
P2 = {(a, c), (b, c), (c, c)}  
P3 = {(d, b), (e, b), (d, d), (e, d)}.  

Exercice4 : Soient les deux applications suivantes :
( )

:

1
n

f

n n

→

− 
   et   

:

.si. .

. . .

g

n n pair
n

n si n impair

→



−

 

Vérifier que (∀𝑛 ∈ ℕ) (𝑓(𝑛) = 𝑔(𝑛))  

Exercice5 : 1) Soit 𝑓 l’application de l’ensemble {1,2,3,4} dans lui-même définie par :  
𝑓(1) = 4, 𝑓(2) = 1 , 𝑓(3) = 2, 𝑓(4) = 2. Déterminer 𝑓 −1 (𝐴) lorsque : 𝐴 = {2}, 𝐴 = {1,2}, 𝐴 = {3}.  
2) Soit 𝑓 l’application de ℝ dans ℝ définie par 𝑓(𝑥) = 𝑥²  
Déterminer 𝑓 −1 (𝐴) lorsque : 𝐴 = {1}, 𝐴 = [1,2]. 

Exercice6 : Soit l’application :  
 : 2

1

2

− →

+

+

f

x
x

x

 

1) Montrer que 𝑓 est non surjective 

2) On définit l’application g : 
   : 2 1

1
( )

2

− → −

+
=

−

x
x f x

x

 

a) Montrer que g est surjective 

3) En déduire que g est bijective et déterminer sa bijection réciproque. 1−g  
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Exercice7 : 1)
 : 2

3 1

2

f

x
x

x

− →

+

−

   Montrer que 𝑓 est injective  

2)
:

² 4

g

x x

→

+
         𝑔 est-elle injective ?  

3)

:

1 1 1
1 ...

2 3

h

n
n

 →

+ + + +
  

a) Déterminer les images des entiers 1, 2, 3   
b) Montrer que 𝑛 > 𝑚 ⇒ ℎ(𝑛) > ℎ(𝑚)  
c) En déduire que ℎ est injective.  

Exercice8 : On considère l’application :  →f  

Définie par : ( )
1 1 1 1

1 ...
2 3 4

= + + + + +f n
n

 

1) Déterminer ( )1f  et ( )2f  

2) a) Montrer que :  n  et  m  ( ) ( )n m f n f m  

b) En déduire que 𝑓 est injective. 

3) a) Résoudre dans  : l’équation : ( )
3

2
=f n  

b) 𝑓 est-elle surjective ? 

4) Montrer que : 
 n  ;  ( ) f n n  

Exercice9 : 1)
 : 2

3 1

2

f

x
x

x

− →

+

−

     

a) 𝑓 est-elle surjective de ℝ/ {2} vers ℝ.  
b) Modifier l’ensemble d’arrivé pour définir une application surjective.  

 2)
 : 2;

² 2 3

f

x x x

→ +

− +
        

    a) Montrer que la fonction 𝑔 est surjective.  
b) 𝑔 est-elle injective ?  

3)
 : 1;

1 1 1
1 ...

2 3

h

n
n

 →  +

+ + + +
 ℎ est-elle surjective ?  

Exercice10 : 
   : 1; 2;

² 2 3

f

x x x

+ → +

− +
   

1) Montrer que 𝑓 est une bijection de  1;+ Vers  2;+  

2) Soit 𝑦 un élément de  2;+  

Déterminer (en fonction de 𝑦) l’élément 𝑥 dans  1;+ tel que 𝑓(𝑥) = 𝑦  

L’application qui lie l’élément 𝑦 de  2;+ à l’élément unique 𝑥 de  1;+ et solution de l’équation 

𝑓(𝑥) = 𝑦 s’appelle : la bijection réciproque de la bijection 𝒇  

Et se note : 
1−f  

Exercice11 : Déterminer la fonction réciproque de la fonction  
   : 1; 2;

² 2 3

f

x x x

+ → +

− +
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Exercice12 : Soit la fonction g définie par : 

:

1 ²

→

+

g

x
x

x

 

Montrer que 𝑔 est une bijection et déterminer sa bijection réciproque.  
 
Exercice13 : Soient : : →f et : →g  

Les applications définies par :  k   

( ) 2=f k k  et  ( ) 2

1

2




= 
−



k
si k est pair

g k
k

si k est impair

 

1) étudier l’injectivité et la subjectivité et la bijectivité de f  et g  

2) Préciser les applications : g f  et f g  et en déduire leur : injectivité ; subjectivité et 

bijectivité. 

Exercice14 : Soit la fonction f  définie par : 
   : 0;1 0;2

2

→f

t t
 

Montrer que f  est une bijection 

Solution : Montrons d’abord que f est injective. Si f (x) = f (y), alors 2x = 2y ce qui implique x = y.  
Montrons maintenant que f est surjective.  
Soit y ∈ [0, 2]. Posons x = y/2,  
Alors x ∈ [0, 1] et f (x) = 2x = y. 

Exercice15 : Soit :

2 ²

f

x x x

→

−
 

1) Montrer que  1;1x  −  ( )
1

;3
8

− 
  
 

f x  

2) Montrer que : 
1

;3
8

− 
   

 
y  1;1x  − / (𝑓(𝑥) = 𝑦) 

Exercice16 : Soit :   
( )

2:

1
;

² ²

→

+

h

x y
x y

 

1) Déterminer les couples (𝑥, 𝑦) qui vérifient ℎ ((𝑥, 𝑦)) = 1  
2) Représenter dans le plan muni d’un repère orthonormé les points 𝑀 (𝑥, 𝑦) qui vérifient :  

ℎ ((𝑥, 𝑦)) = 1.  
Exercice17 : Soit g : ℝ → ℝ           

                               
3

1 ²
x

x+
   Déterminer  ( )1 1;2f −  

Exercice18 : Soit l’application :
:

3 1 ²

f

x x x

→

− +
 

Ecrire l’expression de 𝑓 sur [−1,1]  

Exercice19 : Soit l’application : 
 : 1

3 1

1

g

x
x

x

− →

+

−

 

1) 𝑔 est-elle bijective ?     2) A partir de 𝑔, définir une bijection de ℝ dans ℝ  
Exercice20 : 1) Montrer que : (∀𝑥 ∈ ℝ) (∀𝑚 ∈ ℤ) (𝐸 (𝑚 + 𝑥) = 𝑚 + 𝐸(𝑥)).  
2) Vérifier par un contre-exemple que :  𝐸(𝑥 + 𝑦) ≠ 𝐸(𝑥) + 𝐸(𝑦)   

3) Soit l’application  
( )

:

3 1

h

x E x x

→

+ +
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a) Vérifier que ℎ n’est pas injective.   

b) Donner la restriction de ℎ sur l’intervalle 
1

0;
3

 
 
 

.   

c) Déterminer :  1 4h−  et   1 2h− ; ℎ est-elle surjective ?  

Exercice21 : Soit l’application f  : 
² 2 3

→

− +x x x
 

1)Vérifier que f  est une ’application de vers  

2) a) Montrer que :  x ( ) ( )2− =f x f x  

b) 𝑓 est-elle injective ? 

3) a) Montrer que :  x  ;   ( ) 2f x                   b) 𝑓 est-elle surjective ? 

4) On considère l’application g : 
 : 1; 2;

² 2 3

 + → +
 

− +x x x

 

a) Montrer que g est une bijection  

b) Déterminer la bijection réciproque de g . 

Exercice22 : Soient les deux applications : 
 : 0

1

²

f

x
x

− →

  et        
 : 1

1

g

x
x

x

− →

−

 

1)Déterminer 𝑓 (𝑔 (3)) ; 𝑓 (𝑔 (−1)) ; 𝑔 (𝑓 (3))  
2) Donner la condition sur 𝑥 pour que le réel 𝑔(𝑓(𝑥)) existe.  
3) Donner la condition sur 𝑥 pour que le réel 𝑓(𝑔(𝑥)) existe.  
4) Déterminer les application 𝑓𝑜𝑔 et 𝑔𝑜𝑓.  

Exercice23 : Soient l’application : 
2

:

1

→

− +

f

x x x
  

1)a) Montrer que :  x  ; ( )
3

2
f x   

b) f est-elle surjective ? 

2) a) Montrer que :  x ( ) ( )1− =f x f x  

b) 𝑓 est-elle injective ? 

3) Soit g la restriction de f  sur l’intervalle 
1

;
2

 
+ 

 
et h  la restriction de 𝒇 sur l’intervalle 

1
;
2

 
− 
 

 

a) Montrer que g  : est une bijection de 
1

;
2

 
+ 

 
vers un l’intervalle J dont on déterminera et 

déterminer sa bijection réciproque
1−g  

b) Montrer que : =h g k  avec : 
1 1

: ; ;
2 2

1

   
+ → +   

   

−

k

x x

 

et en déduire que : =h g k  est une bijection et déterminer sa bijection réciproque
1−h  

4)a) Montrer que : 
1

;
2

 
  + 

 
x ( )

1 1

2 2
−   +x g x x  

Et donner une interprétation géométrique de ce résultat 

b) En déduire que : 
1

;
2

 
  − 

 
x  ; ( )

1 3

2 2
−   −x h x x  

Et donner une interprétation géométrique de ce résultat 
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Exercice24 : Soit la fonction 𝑓 définie par : 𝑓 : ℝ → ℝ           

  
1 ²

x
x

x+
    /A x E x A=    

1)Montrer que chaque élément de ℝ à une image.  
2) l’implication suivante est-elle vraie :(P) (𝑎 ≠ 𝑏) ⇒ (𝑓(𝑎) ≠ 𝑓(𝑏)).  

3)Montrer que (∀𝑥 ∈ ℝ) ( )
1 1

;
2 2

f x
− 

  
 

 

4) Montrer que (∀𝑦 ∈ 
1 1

;
2 2

− 
 
 

( ) ( )( )x f x y  =  

Exercice25 : Soit E  un ensemble non vide 

( )P E L’ensemble de ses parties, et soit A une partie non vide de E . 

Soit l’application f : 
( ) ( ) ( )

( );

→ 

 

P E P E P E

X A X A X
 

1) Montrer que f est injective             2) f est-elle surjective ?  

Exercice26 : Soit E  un ensemble et 

P(E) l'ensemble de ses parties, Et soient A ; B des parties non vides de E  Soit l’application f : 

( ) ( ) ( )

( );

→ 

 

P E P E P E

X X A X B
 

1) f est-elle injective ? 

2) f est-elle surjective ? 

3) Montrer que f est injective si et seulement si  =A B E   

Exercice27 :  Soit E un ensemble et soit f : ( )→P E .  

On suppose que pour toutes parties A et B disjointes de E, on a : f(A ∪ B) = f(A) + f(B).  
1) Montrer que f(∅) = 0.  
2) Montrer que pour toutes parties A et B de E telles que : 
 A ⊆ B, on a f(B\A) = f(B) − f(A).  

2) Montrer que pour toutes parties A et B de E, on a :f(A ∪ B) = f(A) + f(B) − f(A ∩ B) 
Exercice28 : Soient 𝑋 et 𝑌 deux ensembles non vides et 𝑓 une application de 𝑋 dans 𝑌.  
Une application 𝑠, de 𝑌 dans 𝑋, telle que 𝑓 ∘ 𝑠 = 𝐼𝑑𝑌 s’appelle une section de 𝑓.  
1) Montrer que si 𝑓 admet au moins une section alors 𝑓 est surjective.  

2) Montrer que toute section de 𝑓 est injective.  
Une application 𝑟, de 𝑌 dans 𝑋, telle que :𝑟 ∘ 𝑓 = 𝐼𝑑𝑋 s’appelle une rétraction de 𝑓.  
3)Montrer que si 𝑓 possède une rétraction alors 𝑓 est injective.  
4) Montrer que si 𝑓 est injective alors 𝑓 possède une rétraction.  

5) Montrer que toute rétraction de 𝑓 est surjective.  
6) En déduire que si 𝑓 possède à la fois une section 𝑠 et une rétraction 𝑟, alors 𝑓 est bijective et 
l’on a : 𝑟 = 𝑠 (= 𝑓 −1 par conséquent). 
 

 
C’est en forgeant que l’on devient forgeron : Dit un proverbe.  

C’est en s’entraînant régulièrement aux calculs et exercices que l’on devient un mathématicien 
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